



## Советы и Жизнь

# ДЕПУТАТ ПРИШЕЛ К ИЗБИРАТЕЛЯМ

Хотелось бы назвать имена народных посланцев в сельский Совет, которые умело сочетают свой труд на производстве с творческим исполнением государственных обязанностей.

Это главный энергетик совхоза «Горский» А. Ф. Апетенок, который работает в Совете не первый созыв, бригадир крупного рогатого скота Т. Н. Кирилкина, тракторист совхоза «Горский» Д. Н. Половинкин.

Примером для других может служить работа в избирательном округе депутата Т. К. Борискиной. Она — продавец магазина № 27 Горского торгового объединения. Этот магазин — один из лучших в торговом объединении. Неслучайно в феврале тов. Борискиной был вручен вымпел «Лучший продавец».

В то же время она активно

участвует в работе сельского Совета, является председателем постоянной комиссии по народному образованию и здравоохранению. Комиссия — самаяальная деятельность в Совете.

Татьяну Константиновнучасто можно видеть среди избирателей. Встречи ее с людьми проходят интересно. После отчета, как правило, развертывается откровенный разговор о нерешенных вопросах. Избиратели высказывают свои предложения и замечания. Все это доводится до сведения сельского Совета.

Совет помогает депутатам выполнять свои наказы. Так, из 25 наказов не выполнеными остались только семь. У Татьяны Константиновны, например, был наказ отремонтировать колодец по ул. Ключевая. Свой наказ депутат Борискина выполнила быстро: она

организовала жителей своего округа и колодец в два дня был отремонтирован.

Тесную связь Татьяна Константиновна держит с членами уличного комитета. Вместе с ними она ходатайствовала перед администрацией совхоза о том, чтобы проложить водосточную трубу через проезжую часть дороги, так как после дождей вода стоит на этой части дороги и образуются лужи. Труба была проложена.

К Т. К. Борискиной всегда можно обратиться за помощью. Знают: она чутко отнесется к любой просьбе.

Сейчас Татьяна Константиновна стремится довести материалы XXVI съезда КПСС до каждого избирателя своего округа.

**М. САЛИСОВА,**  
секретарь исполкома  
Горского Совета.

### ◆ О людях хороших

## С ЛЮБОВЬЮ К ДЕЛУ

Алевтину Афанасьевну Неструеву, сколько она помнит себя, всегда тянуло к людям. Больше всего она ценила общение: любила обстоятельный беседу, острый спор, когда можно высказать свое мнение; могла завязать диспут о прочитанном.

Это стало потребностью ее души. Поэтому поступила в Томский библиотечный техникум. С тех пор прошло без малого три десятка лет. Семнадцать из них — в Старобачатской районной библиотеке.

...Для по-домашнему уютно. 21700 книг в библиотечном фонде, а Алевтина Афанасьевна любую найдет, как говорят, с закрытыми глазами. Четкие таблицы на стеллажах, книжные выставки, каталог, картотека — верные ей в этом деле помощники. Специалисты совхоза получают из библиотеки постоянную оперативную информацию о новниках литературы.

В районе 37 библиотек, 19 из них — под началом Алевтины Афанасьевны. С каждой она поддерживает тесную связь. Частый гость у них. Она организатор и участник вечеров, диспутов, устных журналов.

Галина Александровна Пиннина, заведующая детской районной библиотекой в Старопесчаново, отмечает, что Алевтина Афанасьевна особое внимание в своей работе уделяет профориентации молодежи. Она руководит чтением ребят, знает, что чем интересуется, умеет соединить прочитанное в книгах с реальной жизнью. Потому так часто организует она вечера под общим называнием «Человек труда — герой нашего времени».

Удался, например, у нее вечер «Кем быть?». Ребята встретились с главным агрономом совхоза Н. К. Воробьевым, в Челябинске, работает в би-

зотехником В. И. Кирюхным, работником библиотеки В. Н. Колмогоровой. На вечере они познакомились с книжной выставкой «Сто дорог — одна твоя». Выступление гостей, примеры из книг убеждали ребят, как нужен Родине и как почетен труд хлебороба.

Патриотическое воспитание — одно из основных направлений в деятельности Алевтины Афанасьевны. В честь открытия XXVI съезда КПСС под ее руководством районная библиотека, школа, РДК организовали вечер трех поколений. Представители поколений: участники Великой Отечественной войны завуч щебаводской средней школы № 209 Н. П. Челпанов и прораб совхоза «Бачатский» К. Н. Шулаков, недавно вернувшийся с действительной службы домой Володя Сергеев и десятиклассник, будущий воин Костя Федосенко. Все они

говорили по-разному, но об одном и том же: о любви к Родине, о долгге, о преемственности поколений.

— Наш добрый друг и наставница, — говорит об Алевтине Афанасьевне А. Ф. Адаева, заведующая Новобачатской сельской библиотекой. — Рядом с ней и сам становишься как-то собраннее, честнее, добре. Понимаешь, что главное в нашей работе — это любовь к книге и людям.

А сколько их, молоденьких, неопытных, уже успевших разочароваться в своей профессии из первых неудач, прошло перед ней за три десятка лет. Вот, к примеру. Тоня Нагугольник. Многое пришлось Алевтине Афанасьевне с ней поработать, частицу души вложив, чтобы стала Тоня настоящим кульработником. Ныне Антонина Владимировна живет в Челябинске, работает в би-

лиотеке, а своей доброй, но строгой и требовательной наставнице пишет благодарные письма.

Третья ферма совхоза (пос. Шестаки) — сейчас «горячая точка» библиотекаря. Здесь она организовала передвижную библиотеку, готовит наглядную агитацию. И снова полезная книга плюс заинтересованность кульработника в результатах конкретного труда приносят добрые плоды.

В дни посевной и уборочной страды Алевтина Афанасьевна вместе со всеми в поле. Она знакомит людей с ходом полевых работ, информирует об интересных сообщениях в газетах и журналах, готовит устные журналы. «Весна идет — весна дорогу» — устный журнал с таким названием недавно был организован для тружеников совхоза. Его страницы рассказывали о готовности техники к севу, о том, что семена — залог урожая. На последней странице — слово агитбригада. Она выступила с концептом.

Кто-то из великих тонко заметил: «Не столько ум, сколько сердце помогает человеку сближаться с людьми и быть им приятным». Шедрая душа, доброе сердце у Алевтины Афанасьевны — поэтому и идут к ней за советами, надеются на ее помощь, делятся с ней радостями и печальми односельчане. Поэтому и собирались коллеги, друзья, представители общественных организаций за праздничным столом у Алевтины Афанасьевны, чтобы поздравить ее с 50-летием, сказать теплые слова юбиляру.

Человек активной жизненной позиции, А. А. Неустроева награждена медалью к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, имеет множество Почетных грамот, а в прошлом году областное управление культуры удостоило ее дипломом с вручением ленты «Лучший кульработник Кузбасса».

**Т. ТАРГОНИЙ.**  
Пос. Старобачаты.

### ◆ В союзных республиках

## ПРИАВКА УРОЖАЯ ГАРАНТИРОВАНА

С использованием концентрированных удобрений связывают хозяйства Таджикистана планы увеличения производства овощей. В специализированном совхозе «Сабзавот» все овощные плантации перед севом нынче сдобрили жидким аммиаком. Аммиак вызывает кратковременное промерзание верхнего слоя почвы, отчего погибают нематоды — вредители овощных культур. За весь сезон овощеводы подкормят огороды еще всего один раз — насыщенный раствор туков подпитывает расте-

ния длительное время.

В минувшем году на части плантаций совхоза «Сабзавот», которые обрабатывали жидким аммиаком, собрано по 400 центнеров овощей вместо обычных трехсот. Прибавка получена за счет возросшего плодородия почвы и сохранности всего урожая.

В совхозе построены резервуары — хранилища жидкого аммиака, для его внесения на поля переоборудована серийная техника.

Выпускать концентрирован-

ные удобрения, наращивание производства которых предусмотрено решениями XXVI съезда КПСС, выгодно и промышленности. На Вахшском азотнотуковом заводе, поставляющем удобрения хозяйствам республики, жидкий аммиак вырабатывается последовательно лишь на двух технологических линиях, а для превращения его в гранулы карбамида требуется мощностей вдвое больше.

**В. КОГАН,**  
корр. ТАСС  
Курган-Тюбе

## 3400 РУБЛЕЙ В ФОНД МИРА

Работники просвещения Беловского района решили в честь XXVI съезда КПСС внести часть личных сбережений в Советский Фонд мира.

Первыми начали эту работу учителя Моховской средней, Зареченской восьмилетней школы и работники Моховского детского сада. Их патриотический почин подхватили первичные профсоюзные организации, все

ческий прогресс практически дает возможность человечеству поднять жизненный уровень людей на всех континентах, если человеческие усилия направить на производство предметов мирного потребления. Но этого не хотят понять капиталистические страны и особенно США, которые увеличили расходы на вооружение с 12 миллиардов долларов в первый послевоенный год более чем в четырнадцать раз.

Воодушевленные новой мирной инициативой Советского Союза, высказанной Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым в Отчетном докладе XXVI съезду партии, работники просвещения внесли в Советский Фонд мира 3,4 тысячи рублей. Эта работа продолжается.

**П. ПОЛЯКОВ,**  
председатель  
райкома профсоюза  
работников просвещения,  
высшей школы  
и научных учреждений.

Известно, что научно-техни-

### ◆ Устный журнал „ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ“

23 марта в Новобачатском центре консультации уголь от клубе был проведен устный журнал «От съезда к съезду». Первую страницу открыла заведующая библиотекой. Было рассказано о работе XXVI съезда партии, основных положениях Отчетного доклада ЦК КПСС съезду, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, о достижениях нашей страны за последнюю пятилетку. Возросли масштабы экономики, национальный доход вырос по сравнению с девятой пятилеткой на 400 млрд. руб., продукция промышленности — на 717 млрд. руб. На развитие сельского хозяйства было направлено свыше 170 млрд. руб. Партия последовательно проводила курс на повышение материального и культурного уровня жизни народа.

Из выступлений на съезде первого секретаря Кемеровского обкома КПСС Л. А. Горшкова видно, каких огромных результатов в девятой пятилетке добился наш Кузбасс. Это 150 млн. тонн угля в год, 12 млн. тонн стали, 9 млн. тонн проката, 30 млрд. киловатт-часов электроэнергии и многое другое. Сейчас в Кузбассе добывается четвертая часть каменного угля и 32 про-

центов — «Всемирно-историческое значение XXVI съезда КПСС» — открыл М. Е. Пигарев — бывший учитель-историк, ныне пенсионер. Он рассказал о всемирно-историческом значении съезда КПСС, о расущем авторите Комунистической партии Советского Союза в мире. Не только народ нашей страны, но все прогрессивное человечество изучает материалы съезда.

Устный журнал был выслушан с интересом и вниманием. По окончании был показан кинофильм «Секретная миссия».

**А. АДАЕВА,**  
секретарь первичной  
парторганизации  
Новобачатского  
сельсовета.

## Первый маршрут по областям Нечерноземья



Эстонская ССР. В Таллине состоялась передача Центральному Комитету ВЛКСМ учебного вагона-кабинета комсомольской работы, которому в составе агитпоезда «Ленинский комсомол» предстоит пройти по 29 областям Нечерноземья.

На снимке: перед отправкой учебного вагона-кабинета комсомольской работы.

Фото В. Рудько

(Фотохроника ТАСС)

**A**НАЛИЗИРУЯ результаты работы совхоза «Бачатский» за прошлую пятилетку, можно с уверенностью сказать, что коллектив этого хозяйства сделал шаг вперед в укреплении экономики. В прошлом году получено 230 тыс. рублей прибыли, из них 214,9 тысячи рублей приходится на полеводство. Для повышения эффективности производства в новой пятилетке создана прочная материально-техническая база. Залогом успешной работы прежде всего стал новый подход земледельцев к труду, к земле. Для многих отношение к делу, которому они служат, стало прежде всего нравственной категорией. Географическое положение совхоза «Бачатский» очень сложное. Рядом с хозяйством расположены крупные промышленные предприятия, где также требуются рабочие руки. Там более урегулированы выходные дни, нормированный рабочий день, отсутствуют сезонные работы, то есть ритмичность труда гарантирована. Поэтому совершенно правильным было решение администрации, партийной и профсоюзной организации взять курс на максимальную заботу о человеке. Как же осуществляется на деле это решение?

— Социалистическое соревнование, как убеждает практика — резерв повышения производительности труда, а значит и в конечном результате увеличения выпуска сельскохозяйственной продукции. Она также морально настраивает людей на хорошую работу, воспитывает их нравственно, повышает у них чувство ответственности. В соревновании мы стараемся сочетать как материальную, так и моральную заинтересованность рабочих, что способствует успешному выполнению плановых заданий.

Из рассказа председателя рабочкома Л. Т. ЛЯМЦЕВОЙ.

Выполнение социалистических обязательств стало для многих земледельцев совхоза «Бачатский» первостепенной задачей. Но ведь самое главное в соревновании — его действенность, гласность. Для этого нужен тщательный учет проделанной работы всех служб хозяйства, как основных, так и вспомогательных. Все данные сосредоточиваются в рабочкоме, где регулярно подводятся итоги вы-

## В сельском хозяйстве добиться динамики развития и роста эффективности всех отраслей, увеличения производства и повышения качества продукции».

Из решений XXVI съезда КПСС.

◆ Навстречу агрономической конференции

## ВЕСНА НАДЕЖД

полнения социалистических обязательств, которые отражаются в наглядной агитации. В честь передовиков выпускаются стендгазеты, зажигается звезда трудовой славы; они заносятся на Доску почета. Как положительное, следует отметить то, что социалистическое соревнование не носит на себе отпечатка только полевых кампаний года. Дополнительные обязательства принимаются не только на посевную и уборку, но и вывозку уборенных, ремонтный период. И на каждый такой случай разрабатываются необходимые условия, в которых намечены меры как морального, так и материального поощрения.

Так, по обязательствам рабочих мастерской к первому января решено было подготовить 70 процентов комбайнов. А механизаторы ферм обещали к этой дате поставить на линейку готовности приемной инвентаря и почвообрабатывающую технику. Свое слово рабочие сдержали. А ко дню открытия съезда было готово 82 процента комбайнов.

По вывозке органики на поля первое место было присуждено ферме № 4. Здесь рационально использован технический парк в нужные сроки провели работу. За это колективу присуждено переходящее Красное знамя совхоза и денежная премия в сумме 200 рублей.

Н. В. Садырев трудится слесарем в мастерских совхоза, но уборочную он встречает на передовой трудового фронта — за штурвалом комбайна. По

итогам прошлого года он занял первое место в хозяйстве: занесен на Доску почета, отмечен денежной премией. В первом квартале этого года он и его товарищи рабочие мастерских А. В. Садырев, А. П. Тимошенко не раз становились лидерами соревнования. Они успешно справлялись с объемом работ, обусловленных в условиях соревнования на зимний период.

Повышенное внимание к людям, умелое сочетание материальных и моральных стимулов дало свои положительные плоды. Люди на заботу о них отдали хороший результат. Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о социалистическом соревновании еще больше настроило рабочих на творческий, вдохновенный труд. Готовясь к посевной первого года одиннадцатой пятилетки, рабочему разработал и утвердил условия соревнования, в которых продуманы все аспекты трудовой деятельности бачатских земледельцев. В них охвачены не только производственные вопросы, но и агитационно-массовая работа, быт. Нынче в условия соревнования на посевную вводится еще один вид дополнительной оплаты — за месячное перевыполнение норм. Четко организованное социалистическое соревнование и тщательный контроль за проделанной работой позволили многим службам хозяйства более оперативно выполнять плановые задания, улучшить организацию труда.

Именно хорошая организация труда может стать надежной гарантией ритмичной работы. Конечно, стараемся ее строить так, чтобы получить больше отдачи.

Из рассказа зав. мастерскими П. А. РЕИХ.

Весенний сев — это первый экзамен у полеводов. Немалую роль здесь играет техника. Поэтому задача ремонтников состоит в том, чтобы вовремя и качественно подготовить технический парк к полевой кампании. Ведь не секрет, что повышение урожайности, улучшение плодородия почв зависит не только от семян и удобрений, но и от техники, с помощью которой надо провести все агротехнические мероприятия.

За последние годы значительно возросла энергооборудженность совхоза «Бачатский». Значительно обновлен комбайновый и автомобильный парк. Три года назад ремонт в хозяйстве стали проводить по точечно-узловым методом. С осени составляются безразборочные дефектные ведомости, что позволяет инженерной службе хозяйства составить четкие графики подготовки той или иной машины.

В практике бывает так: трактор и комбайн еще не поставлены в мастерские, а на них уже готовятся необходимые узлы и части. В результате ремонт проводится в более сжатые сроки. Имел четко разработанный график, ремонтная служба заранее беспокоится о необходимых узлах, об их ресурсах, об обменном фонде запасных частей.

Сейчас ремонт тракторов и комбайнов ведется групповым методом. Если раньше каждый комбайнёр сам делал комбайн, то в настоящее время создается специальное звено. При необходимости люди приходят друг к другу на помощь. То же самое и с тракторами. В их подготовке участвуют не только ремонтные рабочие мастерской, но и привлечены сами механизаторы.

По мнению рабочих, сроки ремонта можно значительно сократить за счет имеющихся резервов. Один из них в переносе станкового оборудования мастерских совхоза.

Все станки уже давно отслужили свой срок. И только огромное мастерство и умение

слесарей, токарей, таких, как А. В. Садырев, Н. В. Садырев, А. П. Тимошенко, П. Д. Бедняшкин, А. М. Суходол дают возможность выполнять слесарно-токарные работы качественно. Обновление станочного оборудования мастерских — один из основных резервов качественного, оперативного ремонта техники.

Немаловажная роль в совершенствовании агротехники, внедрении передовых методов работы, улучшении организации труда принадлежит специалистам, занятым этим делом.

— Отвечать в полную меру за землю, за ее плодородие, отвечать не какими-то ссылками на непогоду, на недостаток транспорта и других помех, а конкретными делами — такую задачу поставили перед собой наши хлеборобы. А для этого нужны хорошие знания. Вот почему мы уделяем внимание профессиональному росту механизаторов.

Из рассказа начальника отдела кадров Н. Е. ЛУЧШЕВОЙ.

Еще недавно кадровая проблема, а именно недостаток механизаторов, в совхозе стояла очень остро. Нельзя сказать, что по этому поводу не принималось мер. И все же, особенно на уборочную страду комбайнёров не хватало. В прошлом году подготовлено 25 трактористов, 39 человек повысили свою квалификацию, что сказалось на их заработной плате, и на качестве выполняемых ими работ. Нынче хозяйство обладает своими силами: не планируется привлекать трактористов из подшефных организаций.

На уборочную страду комбайнёров не хватает. К сожалению, этой зимой их не готовили. Но семь ребят учатся в профтехучилище, как совхозные стипендиаты, они приедут помочь на весенне-осенний период родному совхозу. Но пока кадровая проблема с механизаторами в совхозе все же остается не решенной до конца.

Идет весна первого года нового пятилетки. На нее земледельцы совхоза «Бачатский» возлагают большие надежды. Сбудутся ли они? Прежде всего это зависит от них самих.

Н. ЛОКОНОВА.

◆ Спрашивай — отвечаю

## НАДБАВКА К ПЕНСИИ

Многих, обратившихся в отдел социального обеспечения, в том числе А. Ф. Удегово из деревни Каракан, Н. И. Карапетова из пос. Артышта и других жителей и рабочих района интересует вопрос: кто имеет право на надбавку к пенсии по старости — за работу после назначения пенсии?

Согласно постановления «О мероприятиях по материально-стимулированию работы пенсионеров в народном хозяйстве» и Указа Президиума Верховного Совета СССР «О введении надбавки к пенсии за ра-

боту после достижения пенсионного возраста» надбавка к пенсии устанавливается в размере 10 руб. за каждый год работы после назначения пенсии. То есть работающему пенсионеру (в том числе и инвалидам Великой Отечественной войны) предоставлено право либо работать и получать пенсию, либо продолжать работать без получения пенсии, приобрести право на ее повышение за счет надбавки, которая начисляется после того, как пенсионер перестает работать.

Сумма пенсии с указанной

надбавкой не может превышать 150 руб. в месяц.

Например, тов. Иванову назначена пенсия по старости в размере 90 руб. Он продолжает работать после назначения пенсии и согласно его заявлению пенсию не получает. Через три отработанных года его пенсия уже составляет 120 рублей.

Право на эту надбавку в первую очередь предоставлено работающим в качестве рабочих (младшего обслуживающего персонала) и мастеров, независимо от места работы, а также бригадиров в растениеводстве и животноводстве, работающих в государственных предприятиях сельского хозяйства.

В. МАТЮШЕВСКАЯ,  
зав. райсоц.

◆ Внимание: интересный опыт

## НА ТРАССЕ — СВОДНЫЙ ДОРОЖНЫЙ ОТРЯД

Не боится теперь бездорожья в Верховажском районе Вологодчины. Хозяйственники даже таких отдаленных колхозов этого лесного северного уголка, как «Путь Ленина» и «Красносибирский», знают, что распутица не нарушит автомобильной связи с районным центром. Их уверенность основана на удаче организационной новинки при сооружении дорог местного значения, которую первыми в области применили верховажцы.

Прошедшой осенью на грунтовке, ведущей к центральной усадьбе колхоза «Путь Ленина», появилась целая механизированная колонна — полсотни самосвалов, тракторов, бульдозеров. За две недели в полотно будущей трассы было уложено 18 тысяч кубометров песка и гравия. А этой весной дорога обзаведется твердым покрытием. Примерно так же решалась дорожная проблема и на тяжелейшей прежде для водителей

грунтовке к «Красносибирскому».

Создание сводных механизированных отрядов — такова суть предложенной верховажской новинки.

Опыт показал, что такой метод кооперации сил дает хорошие результаты. Нынешним летом он найдет применение, и в других районах области.

В. ЖУКОВ,  
корр. ТАСС.  
г. Верховажье,  
Вологодская область



Белорусская ССР. Производственное объединение «Бобруйскферммаш» — один из крупнейших в стране поставщиков мощной техники для внесения в почву жидких и твердых органических удобрений. В нынешнем году предприятие выпустит более 20 ты-

сяч машин четырех модификаций различной грузоподъемности, что намного больше прошлогоднего.

На снимке: разбрзыватель жидких органических удобрений РЖТ-16. Грузоподъемность машины — 16 тонн. (Фотохроника ТАСС).

## ПУСК

НОВЫЙ УРЕНГОЙ. Три суточные нормы выполнила изолировочная колонна В. Волкова на трассе магистрального газопровода Уренгой — Петровск.

За сутки бригада покрыла защитной пленкой 4,2 километра труб. Такой темп работы даже для тюменских трасс, где самые высокие в

отрасли скорости линейных работ на строительстве газопроводов.

В самом северном тресте — Уренгойтрубопроводстрое, в котором работает бригада В. Волкова, в нынешнем трассовом сезоне широко развернулось соревнование по принципу «Рабочей эстафеты» за высокие темпы и качество.

В. БАДОВ.

## СМОТР НАРОДНЫХ ТАЛАНТОВ

В субботу, 4 апреля, в Доме культуры «Энергетик» поселка Ильинской прошел заключительный концерт районного смотра художественной самодеятельности. По своей массовости он был самым представительным среди последних лет. Всего в двух отделениях концерта выступило 615 участников из семнадцати коллективов, победивших в кустовых смотрах. Они представляли разнообразную, хорошо подготовленную программу, которая включала в себя выступления хора, вокальной группы, фольклорного и танцевального ансамбля, агитбригады и солистов. Свой смотр самодеятельные артисты посвятили недавно прошедшему XXVI съезду партии.

К 11 часам утра, началу смотра, Дом культуры энергетиков гудел, как пчелиный улей. Из комнат кружковой работы, представленных участниками концерта для подготовки к выступлениям, доносились звуки репетируемых песен, музыка.

Квалифицированные жюри, заняло свои места. Перед началом смотра перед участниками выступил секретарь райкома КПСС В. Т. Коровин. Он тепло поздравил присутствующих с праздником песни и танца, пожелал участникам труда, творческих успехов.

И вот ведущая Галина Еремеева открывает концерт. Со сцены звучат стихи:

В честь партъезда  
Вырастают здания.  
В честь партъезда  
Мчатся поезда.  
Я хочу воспеть твои дерзанья,  
Яростная живопись труда...

А потом объявляется первый номер. На сцене хор Старопестеревской музыкальной школы

лы. Мальчики и девочки в выступлениях Новопестеревского красивых строгих костюмах народного хора, Горскинского, выстраиваются на сцене. В их исполнении прозвучали песни Менчерецкого и других.

Большое количество номеров было представлено вокальными группами. Здесь тоже отмечается большая творческая работа руководителей коллективов художественной самодеятельности над репертуаром. В основном эти группы исполняли русские народные песни и песни советских композиторов. Зачастую песни были оформлены в игровой форме. Выигрышно смотрелся номер «У прясла», который подготовила вокальная группа зареченного хора. Его композиция была наполнена истинно русским деревенским духом. У берескового прясла на скамейке со своим рукоделием в ряд сидят женщины, молодые и пожилые, ведут разговор о своих мужьях. Сколько юмора, над собой и своими благоверными, выплеснули самодеятельные певцы зрителям! Этот номер зареченской вокальной группы запомнился многим.

Затем место ребят заняли взрослые.

Останавливаясь на выступлениях хоровых коллективов, хочется сразу заметить, что число участников в них значительно возросло; в хорошую сторону произошел сдвиг и в подборе песенного репертуара, и в исполнительском мастерстве. Особенно отрадно отметить то, что все выступавшие хоровые коллективы имели красивые kostюмы. Среди хоровых коллективов выгодно отличался хор села Беково, Новобачаты. Хочется отметить, что в новобачатской фольклорной группе участвует Ека-

ренко. Неплохо выступила в заключительном концерте вокальная группа хора клуба Гурьевского совхоза. Она исполнила песню «Матрушки» на музике Темнова. Определенное мастерство показали хоровая капелла Менчерецкого Дома культуры, Горскинского ДК, клуба совхоза «Урской» и другие коллективы.

С большим удовольствием смотрели участники смотра выступление фольклорно-национальных ансамблей: телутских коллектива из сел Беково, Новобачаты, Шанько. Чувашский ансамбль из села Новобачаты. Хочется отметить, что в новобачатской фольклорной группе участвует Ека-

терина Федоровна Колчегошева. Эта женщина — ветеран войны и труда, воспитавшая десять детей. За это государство удостоило ее высокого звания «Мать-героиня». С большим увлечением занимается она в художественной самодеятельности. Ее выступление, как солистки хора, было тепло принято зрителями.

Во время концерта исполнялись песни и других национальностей нашей страны. Так, солистка Новопестеревского СДК Любовь Дмитриенко очень хорошо исполнила украинскую народную песню «Гандза».

Большой интерес проявили зрители к выступлениям шумовых оркестров. Их было три. Эти номера были представлены Старопестеревским ДК, клубом совхоза «Гурьевский» и Менчерецким ДК. Все три оркестра имели оригинальное оформление и свои непохожие друг на друга репертуары. И неслучайно они были отмечены жюри грамотами и ценностями подарками за хорошее исполнительское мастерство.

Следует подробно остановиться на народных танцах и хореографических номерах. Кустовые смотры показали, что сейчас в районной самодеятельности наблюдается некоторый спад этого вида искусства: все

упирается в то, что нехватает опытных руководителей танцевальных коллективов. Этот жанр практически присутствовал только в программах самодеятельных артистов Малосаларки, Горскено, Новопестерево. Среди всех танцевальных групп хочется отметить работу малосаларцев. Их танец «Русские заковырки», продемонстрированный в первом отделении заключительного концерта, вызвал большой интерес. Руководитель группы и ее участники показали неплохую танцевальную подготовку и хороший, игривый рисунок танца. Ослабили работу в жанре танцев новопестеревцы. Второй год подряд в их репертуаре значится одна, хотя и неплохая, хореографическая композиция. Неплохо в этом году подготовились горскинцы. У них значительно возросло исполнительское мастерство, да и рисунок каждого танца стал четче и интереснее.

Второе отделение заключительного концерта открылось выступлением агитбригады районного объединения «Сельхозтехника», которую сами участники назвали «Шильи». Этот коллектив сам по себе еще молод, но уже сейчас в его программе просматривается четкая линия, направлена на борьбу с бесхозяйственностью. В своем выступлении «Мы считаем», подготовленном на местном материале, они в сатирической форме высмеяли не только нерадивых работников, работающих с ними рядом, но и других хозяйств. В целом их выступление, злободневное и остро направленное, оставило

очень хорошее впечатление.

На заключительном концерте районного смотра не было представлено вокально-инструментальных ансамблей. Однако, во время просмотра их программ на кустовых смотрах неплохое впечатление оставили ансамбли Ильинской птицефабрики, Новопестеревского и Караканского СДК. Районный смотр подошел к концу. Заключительным его номером стало выступление сводного хора. Это было прекрасное зрелище, когда всю сцену заполнили его участники. Взмахи руки дирижера — и мощно зазвучала песня «И вновь продолжается бой».

Смотр окончен. Подведены итоги. Первые три места в коллективах первой подгруппы заняли старопестеревцы, новопестеревцы, горскинцы. Во второй подгруппе сельских домов культуры лауреатами стали: сосновцы, малосаларцы, евтинцы. Среди сельских клубов были лучшими коллективы совхоза «Урской», села Заречное и Шанько.

Как уже говорилось ранее, районный смотр был самым массовым за последние годы. Всего в кустовых смотрах принял участие 35 коллективов. Некоторые из них (коллективы художественной самодеятельности совхоза «Урской», села Шанько, участковой больницы поселка Старобачаты) приняли участие впервые. Первый раз в смотре участвовал и духовой оркестр, созданный при Доме культуры села Старопестерево.

М. ГЕОРГИЕВ.

**НА СНИМКАХ:** детский хор музыкальной школы села Старопестерево. Чувашский национальный ансамбль. В вихре танца.

Фото автора.

Редактор А. Н. ЗАБЛИЦЕВ.

□

## ОТКРЫТ В СТАНИЦЕ МУЗЕЙ...

Станичный краеведческий музей помог труженикам колхоза «Красная нива» усвоить историю: чтобы уверенно смотреть в будущее, надо помнить и свое прошлое. Не частый случай: всего лишь за два года существования маленького сельского музея в нем побывало десять тысяч посетителей.

Идея создания своего музея вынашивалась давно. Ее высказал секретарь парткома (ныне председатель) колхоза, что в станице Котляревской, М. Клевцов.

Сейчас Михаил Михайлович говорит: общая это затея всем миром хлопотали. А ведь он сам сколько исходил тропок, поднимая на дело юных следопытов, помогал искать все, что могло сослужить службу в музее: старую казацкую утварь, народные поделки и оружие, кавалерийское снаряжение. Словом, начал он, а потом с большой охотой подключились станичные комсомольцы и депутаты Совета, учителя и школьники.

Романтическая история возникновения станицы. Вот портрет генерала П. С. Котляревского (1782—1852). По преданию, за его храбрость и патриотизм именем этого военачальника была названа станица. Солдат, некогда охранявших здесь почтово-ямской тракт, тоже называли котляревцами. На стенах представлено их вооружение, одежда тогдашних поселенцев, предметы домашнего обихода.

Главный раздел — о более чем полувековом пути местного колхоза — первого в автономной республике хозяйства коммунистического труда. Пожелавшие документы свидетельствуют о днях борьбы с кулакством, показаны прототипы первых собраний партийчакий, фотографии первых коммунистов-вожаков. Собранные знаки боевой доблести земляков — героев Великой Отечественной войны, письма фронтовиков, фотографии, отражающие

сложные трудные будни станицы военных лет.

Котляревцы ведут оживленную переписку с музеями и архивами страны, день за днем восполняя недостающие страницы своей истории. Так, совсем недавно с помощью юных следопытов удалось восстановить имена людей, входивших в состав первой станичной комсомольской ячейки. Продолжается кропотливый сбор фольклорного материала.

У священных реликвий проходят пионерские сборы в торжественные дни. Призывают перед уходом в армии с особой силой вспоминать здесь о подвигах отцов и дедов. Наверное, есть заслуга работников музея и в том, что большинство местных выпускников все чаще остается работать в родном хозяйстве: молодежь воспитывается в стремлении продолжать трудовую славу родной станицы.

А. МАХОТОДОВ,  
корр. ТАСС.

ст. Котляревская,  
Кабардино-Балкарская АССР.

## УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Магазины потребительской кооперации имеют в продаже:

Энтомобактерин — биологический препарат для защиты растений. Высокоэффективен против всех стадий листогрызущих насекомых. Повышает урожайность садовых и огородных культур. Безвреден для человека, пчел и животных. Масса 100 гр., цена 0-56 коп.

Хлорак — средство для уничтожения бытовых насекомых: тараканов, клопов, мух. Масса 100 гр., цена 0-66 коп.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ МЕЖРАЙБАЗА.

Исполком районного Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование председателю плановой комиссии райисполкома В. Ф. Семеновой по поводу смерти ее отца

ХОРУЖЕГО  
Федосия Саввича

Беловское полиграфоиздательство, управление издательств, полиграфии и книжной торговли облисполкома.